

济宁法院打造“和为贵”诉源治理品牌

“三力同向”让纠纷化于萌芽止于诉前

□ 本报记者 梁平妮 □ 本报通讯员 屈庆东 孔明珠

方就此达成一致意见,胡大爷当场付清了装修款。

又因抚养费产生纠纷,诉至曲阜市人民法院。

据了解,两村相邻,为了排涝在两村耕地间开挖了一条排水沟。近年来,水沟慢慢被填平用于耕种,尚庄村村民因积水无处可排,就找耕种,群情激愤。

法庭工作人员赶到现场时,已聚集了百余人,有村民拿着铁锹来到事发地,声称不给合理说法,谁都不能开挖。

“有理不在声高,这么多年的‘邻居’,现在这个态度什么问题也解决不了,咱们乡里乡亲还是得以和为贵!”法庭工作人员、调解员及村干部在现场进行普法教育和政策宣传,私自侵占排水沟还扬言要打架的村民后悔莫及,当场认错并得到谅解。随后,两村村两委也达成了共识,根据调解员丈量出的边界重新开挖沟渠,这场历时几个月的矛盾得以化解。

法官天下,德润人心。济宁法院坚持既“走出去”,指导支持人民调解,行业调解,法院特邀调解等解纷力量,又“引进来”,注重培养具有儒家文化素养的调解队伍,加强对调解员儒家文化与调解技能的教育培训,参与成讼案件化解工作。目前,全市法院选聘89个特邀调解组织和912名特邀调解员开展调解工作,为群众提供“菜单式”解纷服务。2023年,全市法院诉前化解案件56825件,诉前调解成功率55.34%。

“矛盾调处方式在变,纠纷化解能力在提升,不变的是群众对‘礼之用、和为贵’的认同。我们将继续坚持‘和为贵’理念,把诉调对接的‘调’再向前延伸,以能动履职扎实推进诉源、案源、访源‘三源共治’走深走实,促进实现抓前端、治未病,不断推动矛盾纠纷源头化解。”济宁市中级人民法院党组书记、院长李胜良说。

“我们是有协议的,当时房子给孩子了,我就不再多支付抚养费,我完全是按照协议来的,有啥错?”

“我现在工作不闲,女儿读初中后花销又增加了,实在是无力承担,这真是没办法了。”

“我妈妈很不容易,他不养我,我就不认他当爹了!”

原告小李现年14岁,系老李与席大姐的女儿,老李与席大姐于2021年因感情破裂离婚,小李由席大姐抚养。但协议离婚后,双方

提能力强队伍

“高庭长,你快过来看看吧,梁宝寺镇朱楼村与尚庄村的村民因为挖沟渠的事打起来了。”近日,嘉祥县人民法院法官高东明接到梁宝寺“三贤调解室”调解员王正国打来的电话。

激活力优服务

家庭和睦则社会安定。近年来,济宁法院系统充分弘扬“家和万事兴”的传统美德,以化解家事纠纷的“小切口”,做好基层治理“大文章”。

“我们是协议的,当时房子给孩子了,我就不再多支付抚养费,我完全是按照协议来的,有啥错?”

“我现在工作不闲,女儿读初中后花销又增加了,实在是无力承担,这真是没办法了。”

“我妈妈很不容易,他不养我,我就不认他当爹了!”

原告小李现年14岁,系老李与席大姐的女儿,老李与席大姐于2021年因感情破裂离婚,小李由席大姐抚养。但协议离婚后,双方

“礼之用,和为贵”,作为孔子故里和儒家文化发祥地,山东省济宁市两级法院传承儒家文化与人为善、以和为贵的思想,积极推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展,深化“和为贵”诉源治理品牌建设,通过聚合力建体系、激活力优服务、提能力强队伍,“三力同向”打造分层递进、衔接配套的纠纷化解新模式,诉源治理成效显著。

聚合力建体系

“你给评理,说好一个月前把钱给齐,到现在还不给……”前几天,张大爷气鼓鼓地来到汶县人民法院立案,他是一家装饰装修公司的负责人,去年承包了几户新交付楼房的装修业务,此次要起诉的胡大爷正是其中一户。

因双方在房屋装修款和装修质量上争议较大,若是直接进入诉讼程序,对装修质量需要司法鉴定,案件周期长不说,还容易进一步激化矛盾。在征得双方同意后,承办法官段东玉通过“双推送、双化解”工作平台推送到案涉房产所在街道,尝试以基层多元解纷力量使案件获得“最优解”。

街道“双推送、双化解”联络员苏大姐和社区工作人员小刘一起来到装修现场,苏大姐仔细对照装修合同,对胡大爷指出的质量问题一一进行核实,并根据双方诉求进行现场调解。最终,张大爷承认质量确实存在一些瑕疵,同意降低一定金额,双

各地铁警开展纪念缅怀革命英烈活动

本报讯 记者张晨 近日,各地铁路公安机关积极开展形式多样的纪念缅怀革命英烈活动,继承英烈遗志,弘扬英烈精神,进一步激发奋进力量,铸牢忠诚警魂。

各地铁路公安机关组织民警前往烈士陵园、烈士墓、公安英烈园等地开展清明祭扫活动,通过向纪念碑默哀、敬献花篮、重温入党誓词等,深切缅怀革命烈士丰功伟绩,强化忠诚教育,坚定理想信念。青岛铁路公安处组织功模民警代表,烈士子女代表及老中青民警代表50余人,来到烟台山抗日烈士纪念碑敬献花圈,表达哀思。徐州铁路公安处邳州站派出所组织民警到淮海战役碾庄圩战斗纪念馆,聆听红色故事,追忆烽火岁月。福州铁路公安处组织民警前往福建公安烈士陵园开展清明祭扫活动,致敬公安英烈。库尔勒铁路公安处库尔勒站派出所组织民警到库尔勒市烈士陵园祭奠英烈,回顾修建南疆铁路的感人事迹。长沙、牡丹江、呼和浩特等铁路公安处组织民警走进当地烈士

陵园敬献鲜花,表达崇高敬意。吉林铁路公安处吉林北站派出所缅怀全国公安系统二级英雄模范,原吉林北站派出所民警刘大庆,开展“传承英模精神,争做爱岗先锋”活动。

各地铁路公安机关还丰富缅怀、纪念的形式和内容,提高广大民警的参与度,增强活动的深度和效果。北京、怀化、包头等铁路公安处组织开展清明主题征文活动,用文化凝聚警心。济南铁路公安处滕州站派出所组织开展诗歌颂会,12名民警用诗歌颂颂崇敬之情,深圳铁路公安处开展“重走红色革命道路”活动,通过重走东纵行军路,让民警切身体会到美好中国来之不易。南京铁路公安处丹阳站派出所组织民警深入当地烈士纪念馆,聆听红色故事,开展“我是谁,为了谁”座谈讨论。赣州铁路公安处兴国西站派出所邀请老红军一起走进革命烈士陵园,倾听老红军讲解战友抛头颅、洒热血的丰功伟绩。

天津优化调解流程为金融消费者解忧

本报讯 记者范瑞恒 记者近日从天津市司法局获悉,该市金融消费纠纷人民调解委员会(以下简称天津金调委)2023年共受理案件20194件,完成调解12586件,累计受案总额的突破60亿元。

针对金融领域纠纷逐年上升趋势,天津金调委健全多元解纷机制,全面提升诉源治理实效,与全市17家人民法院建立诉调对接合作机制,通过“案件委托委派+人民调解+司法确认”模式开展金融类案件诉前调解。同时优化诉调对接流程,在调解笔录中嵌入司法确认申请书,实现远程调解全流程处理;探索实施金融案件简易收案模式,大幅简化诉调对接案件受理流程,案件处理效率提高40%以上。

结合当前金融消费者维权实际需求,天

津金调委按照“繁事简办、特事特办、急事急办”原则,多层次优化调解流程,实施小额纠纷快速调解机制,设计并推广使用“便民调解协议”,简化调处手续,实现快速调解;完善复杂纠纷高效处置机制,对于久拖不决案件,实施疑难案件联席会议措施,组织专家集中力量分析问题,研究调解方案;建立中立性评估机制,针对无法调解或调解不成的纠纷,依据当事人申请或有关机关委托,聘请与纠纷各方均无利害关系的独立专家对金融纠纷实施中立性评估,为进入信访、诉讼渠道的纠纷解决提供参考和依据。

此外,天津金调委还联合相关机构建立6家公益性调解工作站,在授权范围内开展纠纷受理、调解和金融宣传工作,持续提升纠纷解决合力,最大限度为金融消费者排忧解难。

上接第一版

2023年10月17日10时许,正在天津市河西区泳道复兴河边垂钓的河西区居民杨志看见一男子落水,他立刻跑向事发地点,不顾自己去年刚刚做过心脏手术,迅速脱去外衣裤跳入冰冷的河水中,奋力游向落水男子,抓住其外衣,成功将其拉至岸边。与此同时,同在周边垂钓的人员从岸边抓住落水男子,将其拉至岸上。

2023年11月25日10时30分许,辽宁省沈阳市浑南区塔北社区阳光新嘉园小区附近的鑫烁汽修店突然失火并快速蔓延,金碧物业有限公司沈阳分公司维修电工王闯骑电动车经过此处时,立即停下电动车赶往火灾现场参加抢险救援。在冲进火场前,王闯先用手机拨打了火警电话,向消防救援部门报告火情,然后与其他参与救火人员一同灭火。得知还有人在火场内,王闯在没有任何防护用具的情况下冲进了火场,消防救援人员赶到扑灭大火,进店搜救,发现王闯已不幸牺牲。

面对无情烈火,作出同样选择的,还有贵州省黔南州普安县龙吟镇红旗社区居委会副主任邓璞和龙吟镇岭塘村云保组居民项姚兴。

2月19日,贵州省六盘水市水城区花水村发生火灾,邓璞和项姚兴在普安县龙吟镇岭塘村乐元一组和北盘江村郭家庄组。项姚兴听闻火情发生,毫不迟疑驾驶洒水车赶往山火现场扑火。邓璞得知火情后,立即与同事火速赶往鸡冠岩,一边砍隔离带,一边浇水,试图阻止山火。项姚兴赶到现场后,与正在砍隔离带的好友邓璞简单交流后,立即决定分工协作。项姚兴驾驶车辆,邓璞负责喷淋,浇灌道路两侧的植被和土壤,形成一条隔离带。灭火过程中,风向忽然逆转,火借风势,急速朝洒水车奔涌而来。邓璞、项姚兴被困在爆炸的山火中,不幸牺牲。

面对刀锋险境 以血肉之躯勇斗歹徒

1月24日,吉林省白山市中心医院胸外科主任单国际在上班途中,经过医院住院部1号楼楼梯间时,发现有2名男子和1名女子扭打在一起。

当单国际掏出手机欲报警时,听到周围有人喊:“不好,他有刀!”单国际仔细一看,身穿黑衣的男子正手持1把长约10厘米的折叠刀连续捅刺1名穿深蓝色羽绒服的男子。单国际立即冲上前去,将行凶者握刀的手指一个个掰开,成功将刀夺下,并将行凶者压在身下。随后,单国际在一名来医院办事的公安民警帮助下将行凶者制服并报警。辖区派出所民警赶到现场,将行凶者带回公安机关依法处理。

尽管职业不同、身份不同、年龄不同,但见义勇为勇士们都有一个共同点,就是在正邪较量、生死考量的危急关头,表现出强烈的社会责任感和正义感,用舍己为人、扶危救困的壮举谱写了崇德尚善、匡扶正义的时代乐章。

2023年12月9日19时许,江西省瑞金市叶坪镇洋溪村高坪岭小组居民刘海正在瑞金市

象湖镇上坪社区某商店门口卸车上货物,突然,他听到车下传来打斗和呼救声,只见一人正挥刀狠狠砍向另一人头部,被砍者满头鲜血,刘海迅速冲到行凶者面前,拼尽全力夺下刀具,将其制伏,并交给赶来的公安民警。

“见义勇为擒嫌犯,民警携手保平安。”近日,湖南省常德市公安局武陵分局民警将一面锦旗送到常德金莎莎食品有限公司董事长万跃平手中,感谢他在警方抓捕暴力犯罪嫌疑人的英勇援手。

1月25日20时30分,万跃平外出帮母亲买药,突然看到路边两名黑衣男子正与一名黄衣男子缠斗。当时,黄衣男子手上还亮出螺丝刀用力挥舞,两名黑衣男子却是赤手空拳,脸上多处被划伤。

“我们是警察!快来帮忙!”其中一名黑衣男子发现万跃平后大声喊道,万跃平赶紧冲上前,紧紧抓住嫌疑人的手臂,将其反扭,即使臂骨处被螺丝刀割开一道口子,也丝毫沒有松手,最终,在3人的齐心协力下,暴力反抗的嫌疑人终于被完全制伏。

“我以前都是在电视里看到这种场景,当时脑袋都是懵的,可可是我袖手旁观,两位警官就会有生命危险。”万跃平回忆着当时的情景,坦言虽受了伤但也不后悔,今后要是再遇到这种事,依旧会上前帮忙。

面对突发意外 舍身忘我救助他人

寒冬腊月的锡林郭勒草原寒气成霜,滴水成冰。1月24日,内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗吉力嘎图苏木人大主席额尔登苏乙拉和同事工作途中,看到一辆拉草车困于风雪中,额尔登苏乙拉迅速跳下车,俯身刨雪,指挥方向,拉草车终于顺利脱困。刚回到车上,额尔登苏乙拉发现一辆牧民汽车被困雪地,当他得知车里有一名儿童发高烧,立即指挥救援。

他从车里抽出拖车绳,拧紧拖车钩,掉转头头一遍又一遍拉拽着被困车辆,突然,拖车绳崩断,铁钩从后车窗极速弹入车内,那一刻,额尔登苏乙拉的鲜血映红了窗外的白雪。那一天,额尔登苏乙拉41岁年轻的生命,永远定格在他深深热爱的草原上。

2月22日5时31分,一艘集装箱船在行经广东省广州市南沙区洪奇沥水道时,船身触碰沥心沙大桥桥墩,致桥面断裂。此时,南来北往的车辆逐渐增多,随时可能发生危险。5时33分,南沙区万顷沙镇居民黄福林经过沥心沙大桥出岛方向时,发现险情,他立即到桥头万顷沙派出所治安岗亭反映情况,随后值班辅警和治安员前往现场,用交通路锥封住路面,并在断桥处朝桥对面大声提醒警示。黄福林将险情告知正准备开拖车过桥的万顷沙镇居民王国梁,两人又及时拦停准备过桥的万顷沙镇居民唐群辉。随后,王国梁将车辆横在三岔路上,防止后续车辆过桥,唐群辉也在桥头拦截多辆欲过桥车辆,避免悲剧发生。

凡人微光,星火成炬。一个个鲜活而又生动的凡人善举正进行着爱的接力、文明的传递,引领着社会新风,激励着浩然正气。

关注·法治护航春耕

带案入村 送法下乡

新疆法院以司法之力护春耕促生产

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 古雪丽

草长莺飞,花满枝头,当前正是春耕备耕关键期。在天山南北,新疆维吾尔自治区各级法院干警瞄准群众需求,带案入村、送法下乡,以司法之力为春耕生产营造良好法治环境,提供有力司法保障。

普法护农正当时

王金萍是伊宁市达达木图镇草莓大棚种植户,当下正是草莓上市的季节,望着大棚里长势喜人的草莓,王金萍却喜忧参半。

3月25日,伊宁市人民法院达达木图人民法庭庭长刘连平刚走进王金萍的大棚,就被她拉着诉苦。

“这几天我接到不少电话,好多人想来我这摘草莓,可一天下来也没见几个人进我的棚。我打电话一问,好多游客说都被其他大棚的种植户‘拐’走了,甚至还有人阻止游客进我的棚。”王金萍说。

达达木图镇大棚草莓种植户多,每年这个时节刘连平都会频繁地在大棚里钻进钻出问需求,现场为大家排忧解难。

“你别急,我一会儿还要到其他地方宣传,多给大家普法。”刘连平告诉王金萍,阻拦者的行为的确侵犯了她的合法权益。

“下次再发现,你可以联系咱们镇的调解组织介入,情况严重的还可以报警解决。”刘连平的一席话给王金萍解决问题指明了方向。

3月29日,且末县人民法院干警来到且末县阿热勒镇,干警进田间、访店面,向村民和商家普及涉农法律知识。

春耕备耕关乎一年生产大计,更关乎农民切身利益。连日来,自治区各级法院通过法官工作室、诉源治理工作站等方式,进村、入棚、到田头,引导农民增强防范意识和维权意识,教会他们在合法权益受到侵犯时,如何有效留存和固定证据,如何降低风险。

田间丈量解纷争

“赛书记,你赶紧来看看,我们村的两个人因为一条田埂争得不可开交。”近日,托克逊县人民法院驻博斯坦村工作队第一书记赛迪艾合买提,外力在村里走访时,接到工作队队员纪鹏的电话,他马上赶往农田。

原来,阿某和仙某的农田相邻,因年代久远,作为界线的田埂已经模糊,两家都刚耕完地,阿某觉得自家田地被侵占,和仙某发生争执。

赛迪艾合买提曾办理过不少类似案件,他马上打电话喊来村里的老人和管理土地的村干部,核实两人的土地信息后,赛迪艾合买提现场组织人员量尺划线,明确了双方的土地边界。

“一分田看似事小,但对矛盾双方来说,就是大事。站在群众角度去处理,才能让他们心服口服。”赛迪艾合买提说。

农忙时,农民诉讼更为不便,各级法院干警灵活掌握时间点,主动奔赴乡村,厘清争议根源,让人民群众切切实实感受到司法温度。

3月26日一早,包联铁热木镇的岳普湖县人民法院法官阿曼江·卡迪尔接到铁热木镇山格力齐村村委会干部阿卜力孜·萨吾提打来的求助电话,马上驱车来到几十公里外的村里。

村里的种植大户宋某与80多户村民因为土地流转问题产生纠纷,上千亩耕地搁置,无法耕种。

一边是嫌流转费太低想把地收回自己种的村民,一边是合同还没到期要求继续履约的宋某。阿曼江分头给双方做工作。经过一天的劝说,双方达成和解协议,各让一步,重新议价签订了3年承包合同,双方权益均得到保障。

涉农案件无小事

眼看就要播种了,北屯市北屯镇村民

韩某等人急得像热锅上的蚂蚁,因为他们跟订购食葵种子的北屯某公司的纠纷还没解决。

前几天,韩某等人来到阿勒泰市人民法院北屯人民法庭递交起诉状。

“打官司可就慢了。”了解事由后,北屯人民法庭法官李金华马上征求韩某等人意见,随后联系北屯某公司负责人高某前来解决问题。

2023年12月,韩某等人与该公司达成700余袋某品牌食葵种子的口头订购协议,并支付了21.25万元预付款。但直到今年3月10日,交付种子的日期已过,北屯某公司还是没能履约,双方多次协商也没个结果。

经过4个月多次的调解,双方达成协议:北屯某公司退还韩某等人全部预付款,并自愿补偿3万元损失费。北屯某公司当庭支付了这笔钱。

涉农案件无小事,为切实维护农民合法权益,新疆各级法院急民之所急,解民之所忧,让涉农案件办理走上“快车道”,有效降低农民诉讼成本。

3月28日,吐鲁番市中级人民法院干警将“巡回审判大篷车”开到鄯善县鲁克沁镇其那尔巴格村村委门前,现场审理一起涉农案件。庭审结束后又围绕土地权属、劳动就业、买卖合同等群众关心的热点问题当场答疑解惑。

“法官隔一段时间就来村里巡回审判,给村民省了不少跑腿的功夫,有啥问题大家也好当面问,避免了很多麻烦。”其那尔巴格村村民热合曼·吾拉音说。



▲ 为全力护航春耕,保障群众合法权益,甘肃省定西市公安局安定分局民警近日来到辖区农资销售点开展安全检查和法治宣传。图为民警对销售点售卖产品进行检查。

本报记者 赵志峰 本报通讯员 张隼 摄

▲ 江苏省盐城市公安局近日组织开展“盐靖·2024春耕行动”,向农户宣讲法律知识,提醒农户购买农产品的注意事项。图为盐南高新区分局黄海派出所民警开展法治宣传。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 张鹏飞 摄